

ЛОМОНОСОВЕЦ

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 8 (258)

27 АПРЕЛЯ 1999 г.



Поздравляет юбиляров!

Алеутскую Любовь Кузьминичну - кандидата медицинских наук, доцента кафедры возрастной физиологии и левологии.

Резниченко Людмилу Ивановну - кандидата филологических наук, доцента кафедры литературы.

Сметанину Валентину Николаевну - заведующую спортивным корпусом.



Скоро нашей "маме" - 50. Но она бодрa, энергична, обаятельна, заботлива в решении проблем студентов и сотрудников. И в то же время строга и непримирима, когда этого требует дело.

В 1979 году после Лесотехнического института, где Валентина Николаевна Сметанина работала инженером

отдела капитального ремонта, она была принята в пединститут инженером отдела капитального ремонта и участвовала в реконструкции учебного корпуса факультета физической культуры. Несколько лет работала в должности проректора по капитальному ремонту.

За последние годы спортивный корпус сильно изменился, он удобен и красив. Здесь есть хорошие залы: игровой, гимнастический, тренажерный, бассейн, лыжная база, а также помещения восстановительных мероприятий (сауна, солярий, гидромассаж). В корпусе много дополнительных услуг - парикмахерская, косметический кабинет, кафе. По вечерам работают секции: теннис, аэробика, шейпинг, аквааэробика. И все это благодаря чуткому и доброму человеку, искренне болеющему за судьбу корпуса, - настоящей хозяйке Валентине Николаевне, объединившей коллектив в одну большую семью.

А как заботливо "мамочка" (так называют ее студенты) относится к решению проблем культурно-бытового обслуживания студентов, проводя комические вечера, конкурсы и дискотеки в родном корпусе!

В преддверии юбилея мы поздравляем нашу Валентину Николаевну с Днем рождения!

Сегодня в торжественный Ваш юбилей
От Ваших сотрудников и добрых друзей
Примите горячий, сердечный привет
И добрых напутствий огромный букет.
Чтоб было в порядке здоровье у Вас,
Счастливым и радостным был

каждый час.

Чтоб в жизни кипучей сбывались

мечтанья,

Чтоб самыми смелыми были держанья,

Чтоб больше улыбок и шуток веселых,

Больше друзей Вам старых и новых.

И как на Руси всем желали когда-то:

Будьте здоровы, живите богато!

Преподаватели,
студенты
и сотрудники ФФК.

Поздравляем с успешной защитой диссертации на соискание степени доктора политических наук **Мокшина Василия Кирилловича**, доцента кафедры политологии и социологии, состоявшейся в Московском государственном университете, и **Ляпину Людмилу Николаевну**, старшего преподавателя кафедры русского языка Северодвинского филиала, защитившую кандидатскую диссертацию.

Горизонты науки

Для многих ученых Поморского университета февраль и март связаны с тревогами и ожиданиями. Именно в эти месяцы подводятся окончательные итоги конкурсов ведущих российских научных фондов (Российского фонда фундаментальных исследований, Российского гуманитарного научного фонда), а также Минобразования. Одним из наиболее интересных и перспективных был признан проект кандидата филологических наук, доцента, зав. лабораторией фольклора Дранниковой Н. В. "Создание информационной системы и электронной базы данных архива лаборатории фольклора ПГУ". Ученые университета неоднократно побеждали в конкурсах исследовательских проектов, в конкурсах проектов, связанных с организацией и проведением международных конференций. Есть положительный опыт участия в конкурсе издательских проектов, по организации экспедиций. И впервые Н. В. Дранникова (руководитель проекта) и В. Л. Лурье (соисполнитель - ведущий программист отдела информационных технологий ПГУ) стали победителями конкурса проектов создания и развития информационных, вычислительных и телекоммуникационных ресурсов.

Получили хорошие оценки за выполненные работы по проектам, расчитанным на несколько лет, доктор биологических наук, профессор Бочаров М. И.; кандидат филологических наук, доцент Волынская А. В.; кандидат исторических наук, доцент Белобородова И. Н. Следовательно, будет и их дальнейшее финансирование.

Л. И. КОКОВКИНА.

Глубокоуважаемая Людмила Ивановна!

На протяжении многих лет вы приобщаете студентов к великому и святому источнику - древнерусской литературе, отрываяте им законы русского канонического искусства, мир живописи, архитектуры, музыки VIII века. Вы пробуждаете в студентах самые разнообразные таланты - вспомним ежегодный Праздник славянской письменности, прекрасно выполненные студентами под Вашим руководством творческие задания о Слове о полку Игореве и других шедеврах нашей древней литературы. Вы направляете научную работу студентов, они заочно осмысливают произведения Ломоносова, Державина, Фонвизина, Радищева. Сколько ими написано отличных докладов! Вы 10 лет руководили кафедрой литературы! За эти годы Вами сделано так много, что всего и не перечислишь.

Дорогая Людмила Ивановна, позвольте от лица преподавателей и студентов нашего факультета поздравить Вас с юбилеем и пожелать Вам новых творческих научных свершений и много радостных дней, несмотря на тяжелые времена!

Факультет филологии
и журналистики.

«Возьмем психологию в XXI век»



В Поморском государственном университете проходит декада психологии. В этом году программа ее столь обширна, что не уместилась в рамки недели, как это было в прошлом и позапрошлом годах. Итак, идет декада психологии. Рассказать о ней подробнее мы попросили заведующую кафедрой психологии (которая и явилась организатором декады), доцента **Мargarиту Игоревну Постникову**.

Мероприятия декады разнообразные, рассчитанные на самые различные категории: и на студентов, и на преподавателей, и на учителей, и на психологов города, словом, на всех, кому интересна психология. А психология сегодня интересна очень многим. Она активно проникает во все сферы нашей жизни: в образование, бизнес, управление, рекламу. Все сферы нашего бытия требуют активных психологических знаний.

Открыла декаду выставка новинок литературы по всем направлениям психологического знания. Все факультеты принимают участие в декаде. Даже КВН нынче мы проводим в два дня, потому что в нем принимают участие шесть факультетов. И это прекрасная возможность посмотреть на себя с юмором, даже с иронией, используя знания по психологии. Юмор, на верное, особенно необходим нам сегодня в это сложное, противоречивое время, когда со всех сторон на нас обрушивается негативная информация, она подавляет в нас буквально все. И это сегодня отмечают очень многие, психологические знания как раз помогают справиться с этими проблемами, сложностями, взглянуть на них со стороны и достаточно конструктивно их решить.

Об этом говорили студенты в своих выступлениях на научной конференции.

Какие из студенческих докладов вызвали наибольший интерес?

Очень интересно заявили о себе на конференции студенты исторического и физического, естественно-географического и факультета иностранных языков, а также

социальной работы и физической культуры. Темы их выступлений очень разнообразны. Это и "Новые открытия в физике и психология: открытие новой парадигмы" (Вероника Сухопарова, отделение психологии). Очень актуальная тема разработана студенткой III курса факультета иностранных языков Юлией Германовой "Элементы агрессии в современных средствах массовой информации". Юлия проанализировала, какой процент этой самой информации идет из СМИ, в основном по ТВ. Оказалось, свыше 90%.

На конференции прозвучало очень интересное выступление студента факультета иностранных языков Павла Минина "Половые различия в агрессии и их причины". Павел изучал поведение студентов, насколько агрессивны юноши и девушки и как это по-разному у них проявляется. Но самое тревожное то, что уровень агрессии растет.

Мargarита Игоревна, а какое место во всех этих мероприятиях займут первокурсники нашего нового отделения психологии?

Нашим первокурсникам мы предложили конкурс на лучший девиз и эмблему факультета, который только зарождается.

Преподаватели кафедры психологии очень трепетно относятся к духу этого нового факультета.

Сегодняшние первокурсники должны заложить основу факультета, мы все время напоминаем им о том, что они зачинатели всего доброго, что будет потом культивироваться на факультете.

В психологической декаде ПГУ принимают участие и школьные учителя?

29 апреля мы проводим научно-теоретический семинар для школьных психологов города. Опыт показывает, что среди них очень много интересных, творческих личностей. Об этом свидетельствует и тот факт, что поступившие к нам на факультет студенты полюбили психологию, именно общаясь со школьным психологом. Он так сумел подать эту профессию, что ребята решили посвятить ей жизнь. Мы общаемся со многими прекрасными школьными психологами, которые очень интересно работают и в Северном экономическом лицее, и в средних школах №№ 28, 35, 36 и 45. Сейчас у этих психологов наши студенты на трехнедельной практике. Им есть что передать студентам и есть чем поделиться с коллегами на этом семинаре в ПГУ.

Беседу вела Ирина СИДОРОВА.

На снимке: заведующая кафедрой психологии М. И. Постникова.

Норвежцы уд

Интерес иностранцев молодежи не пропадает, дает состоявшаяся на норвежских журналистов "Студенческой независимой выпускаемой пресс-центра управления. Журналисты вало все: состав редакция бора кадров, процесс информации и даже то, как студенты в XXI веке. О удивлены, узнав, что стают газету на собственнорусских иностранцы неки. Ведь, пожалуй, только вершенно бескорыстно время, силы и деньги ние какой-нибудь идеи.

Катя (пресс-цент)

Поморский государственный университет М. В. Ломоносова объявляет КОНКУРС с последующим заключением контракта сроком от 1 года до на замещение до

- профессора каф. ного и муниципального докт. экон. наук - 1;
- профессора каф. ного и муниципального докт. истор. наук - 1;
- доцента каф. соци. канд. наук - 1;
- доцента каф. гум. дисциплин, канд. наук - 1;
- доцента каф. спор. лин, канд. наук - 1;
- доцента каф. пед. хологии Северодвинс. канд. наук - 1;
- доцента каф. по. наук - 1;
- старшего преподавателя математического анализа - 1;
- старшего преподавателя логики и теории - 1;
- старшего преподавателя химии - 1;
- старшего преподавателя физического воспитания - 1;
- старшего преподавателя биологии и спортивной - 1;
- преподавателя ка. языков - 2;
- преподавателя ка. воспитания - 2;
- ассистента каф. методики начального обучения - 1;
- ассистента каф. анализа и геометрии - 1;
- ассистента каф. прикладной математики - 1;
- ассистента каф. психологии Северодвинс. ала - 3.

Документы принятия решения о замещении объявляются в канцелярии корпуса № 5 (пр. Д. Телефон 44-19-71.

«Пушкин в сердцах поколений»



17 - 19 марта в Архангельске прошла научно-практическая конференция "Пушкин в сердцах поколений", посвященная 200-летию со дня рождения А. С. Пушкина. Давно архангельская интеллигенция не была представлена столь полно и разнообразно: в работе конференции участвовали преподаватели ПГУ (кафедры литературы, культурологии и религиоведения, отечественной истории) и сотрудники Архангельского краеведческого музея, работники областного архива и члены Русского Географического общества РАН, а также Северного историко-родословного общества, библиотекари и краеведы, студенты и почтенные старцы.

Пушкин как воплощение главной нравственной доминанты нашего национально-соборного начала - объединил людей разных возрастов, профессиональных ориентаций, научных интересов в человеческое сообщество, захваченное одной целью - приблизиться к Пушкину и одним чувством - любовью к Пушкину.

Пленарное заседание открыл мэр Архангельска П. Н. Балашкин, затем последовали приветствия от городского отдела культуры, областной библиотеки им. Н. А.

Добролюбова (в ней и проходила конференция). От Поморского университета участников и гостей конференции приветствовал проректор по научной работе В. И. Голдин.

После торжественной части прозвучал первый доклад - доцента кафедры литературы ПГУ Г. В. Поляковой - "Минуты умиления. Духовный опыт героев А. С. Пушкина и Л. Н. Толстого". Прозвучало страстное, эмоционально наполненное слово о духовно-нравственном пафосе русской литературы, русской культуры, об уникальности и бездонной глубине художественной русской речи. Второй доклад - д. ф. н., зав. кафедрой литературы ПГУ М. Ю. Карушевой-Елеповой на тему "Гений чистой красоты" (к вопросу о влиянии эстетики В. А. Жуковского на образный строй лирики А. С. Пушкина) - явился как бы продолжением первого: в нем говорилось о семантике пушкинского поэтического слова, его многомерности, о той "бездне пространства" (Н. В. Гоголь), которая заключена в каждом слове великого поэта. Пленарное заседание завершилось выступлением кандидата исторических наук, доцента кафедры культурологии ПГУ Л. Д. Поповой об архитек-

турном облике Архангельска пушкинского времени.

Характер докладов на пленарном заседании определил и две основные линии последующих секционных выступлений: академическое, филологическое и культурно-историческое, краеведческое. Говорили и размышляли о самых разных проблемах: о влиянии творчества Пушкина на поэзию Анны Ахматовой (к. ф. н., доцент Е. Ш. Галимова) и о творческих связях Пушкина и В. Скотта (к. ф. н., доцент Н. Н. Захарова), об изображении жизни Поморья в "Истории Петра Великого" Пушкина (преподаватель ПГУ А. М. Кондрескул) и о многом-многом другом.

От докладов и сообщений переходили к живому общению и обмену мнениями. И стало ясно, как неизмеримо много значит для всех нас Пушкин. Приближение к нему бесконечно. При всей необъяснимой родственности его каждой русской душе он в то же самое время для каждого из нас - тайна и всегда неиссякаемый источник света, радости, нравственной силы. Пушкин - поистине наш "вечный спутник", без которого немислимы русская жизнь, русская культура, национальное возрождение.

М. Ю. КАРУШЕВА-ЕЛЕПОВА,
д. ф. н., зав. кафедрой литературы.

Как мы председателя выбирали (заметки с профсоюзной конференции студентов)



15 апреля в главном корпусе ПГУ им. Ломоносова прошла традиционная профсоюзная конференция. Если рассматривать ее в масштабах нашего вуза, то это воистину одно из самых важных событий учебного года. Ведь именно на конференции подводятся итоги годовой деятельности профсоюзной студенческой организации. Перед делегатами от всех факультетов отчитываются председатель профкома и контрольно-ревизионная комиссия. Но самый кульминационный момент конференции - выборы председателя.

В самом начале заседания мы прослушали отчет о работе профкома, сделанный Константином Бельковым, суть которого сводилась к тому, что сделано за прошедший год очень много и все на благо студентов. Мы уже даже начинали верить, что лучше и быть не может, но... нас быстро переубедил В. А. Манушкин, председатель Архангельского областного совета профсоюза работников образования и науки. В очень резкой форме была высказана масса претензий к деятельности профкома: отсутствие работы с факультет-

скими профбюро, оставленные на произвол судьбы профсоюзные организации при филиалах университета в Северодвинске, Коряжме, Нарьян-Маре, работа никак не планировалась и велась от случая к случаю (что, впрочем, неудивительно, ведь за истекший год председатель болел в течение 5 месяцев). Когда на голосование был вынесен вопрос об оценке проделанной работы за истекший период, большинство проголосовало за признание ее неудовлетворительной, тем самым признавая и свое недостаточное или неумелое участие в работе профкома.

Вопрос о принятии положения решался бурно, но быстро. Были представлены два проекта, один из которых разработан четверокурсниками исторического факультета: Стрижаковым В., Шангиным А., Шумиловым А. Другой, представленный Константином Бельковым, - тот же проект, только с "незначительными" поправками, делающими положение более "обтекаемым". За то, чтобы принять первый вариант за основу, проголосовали единогласно.

Максимальный интерес вызвал, конечно, вопрос о перевыборах председателя. К началу конференции были известны три потенциальных кандидата: Трубачева О. (V курс гуманитарного факультета), Дрочнева Т. (выпускница факультета начальных классов), Телю-

кин А. (III курс математического факультета). Несмотря на многочисленные слухи, Константин Бельков свою кандидатуру даже не выдвигал, видимо, понял, что после столь небесной оценки своей деятельности победить будет очень сложно. Таким образом, к началу выборов оставалось три кандидата, но в соответствии с вновь принятым Положением о профсоюзной организации студентов ПГУ Дрочнева Т. не имела права быть избранной, так как не являлась ни студенткой, ни аспиранткой, ни стажером. Итак, их осталось двое... У обоих - сильная поддержка, но большее число голосов было отдано за Александра Телюкина. Чего ждать от нового председателя?

Как сказал Александр, хотя кардинальных изменений и не произойдет, однако нововведения все-таки будут. В первые же дни работы был решен затянувшийся вопрос о выплате материальной помощи. Одним из нововведений будет появление 4-х заместителей по жилищному вопросу, социальной защите, научной работе и досугу. Так что первые шаги уже сделаны. Но какой бы ни был председатель, ему без нас не обойтись. Ведь это НАША организация, а значит, только от нас зависит то, как она будет работать.

Катя КАЛАШНИКОВА
(факультет управления)

«Полвека с факультетом жил...»

8 апреля остановилось сердце одного из старейших преподавателей Поморского университета
Игоря Александровича Плотыцына.

Игорь Александрович родился в 1930 году в Архангельске. С 1947 года его судьба неразрывно связана с университетом. Он был первым кандидатом физико-математических наук в городе. Более сорока выпусков учителей физики и математики и многочисленные сотрудники будут помнить его и как строгого, принципиального, эрудированного педагога и как веселого человека, любящего песню и шутку. Светлая ему память.

Коллектив физического факультета.



Полвека с факультетом жил,
В пространствах физики царил,
учил,
творил,
нам сердце доброе дарил
и защищал
от злых нападков, наговоров,
злых за спиной разговоров...
Таких немало среди нас,
чье имя доброе он спас.
Осиротели мы, увы,
но будут в памяти живы

стихи его
и песни,
и остринки,
взгляд озорной,
веселый нрав...
Коллег любимец и студентов,
воспетый всеми сотни раз...
Скорбим мы -
рано он угас.

Н. Я. УШАКОВА,
зам. декана физического факультета.

КОНКУРСЫ 2000

Российский гуманитарный научный фонд

Конкурсы 2000 года на получение финансовой поддержки для проведения научных исследований по:

истории, археологии, этнографии, экономике, философии, социологии, правоведению, политологии, социальной истории науки и техники, науковедению, филологии, искусствоведению, информационному обеспечению гуманитарных исследований, комплексному изучению человека, психологии, педагогике, социальным проблемам медицины и экологии человека.

Ввиду важности объективного научного изучения радикальных изменений, охватывающих все сферы жизнедеятельности современного российского общества, совет Фонда считает приоритетной в 2000 году тему *"Изменяющаяся Россия"*.

Объявлены конкурсы:

- исследовательских проектов (коллективные и индивидуальные);

- проектов развития научных телекоммуникаций и терминально-технической базы гуманитарных научных следований;

- проектов создания информационных систем;
- проектов организации российских и международных научных мероприятий на территории Российской Федерации;

- издательских проектов, осуществляемых научными коллективами или отдельными учеными;

- проектов организации экспедиций, полевых, экспериментально-лабораторных исследований и научно-технических работ;

- проектов участия российских ученых в международных научных мероприятиях за рубежом.

Заявки принимаются с 15 марта по 30 сентября 1999 года.

Об условиях конкурсов можно узнать в научном отделе (тел. 44-19-71) или в газете "Поиск" № 9 от 5 марта 1999 года.

Фонд Джона Д. и Кэтрин Т. Макартуров

Конкурс индивидуальных исследовательских проектов 2000 года

В конкурсе могут принимать участие граждане любого из независимых государств бывшего Советского Союза, проживающие в настоящее время на территории этих государств. Представленные проекты должны осуществляться только одним человеком. Лица, занимающие официальные посты в государственных структурах, к участию в конкурсе не допускаются. Это ограничение не распространяется на сотрудников академических и отраслевых институтов и государственных вузов.

К участию в конкурсе особо приглашаются молодые специалисты и женщины.

Проекты должны соответствовать одной из приоритетных областей:

Общество и право;

**Права человека;
Окружающая среда и общество;
Мир и безопасность.**

Не принимаются к рассмотрению чисто теоретические работы в области физических, химических, биологических наук и наук о Земле, не демонстрирующие практического применения и/или значения с точки зрения выработки политических подходов к решению проблем; узковидовые логические работы (за исключением исследований в области животных и растений, находящихся под угрозой вымирания); заявки на финансирование проектов издания и распространения газет и журналов; проекты, составляющие часть научных коллективных исследований, проекты, связанные с завершением кандидатских диссертаций.

Заявки принимаются до 11 июня 1999 года.
Итоги конкурса будут подведены в январе 2000 года.

Редактор И. СИДОРОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 44-20-61